

Allegati

Allegato 1 – promemoria 1

Allegato 2 – promemoria 2

Allegato 3 – newsletter 1

Allegato 4 – newsletter 2

Allegato 5 – esercitazione “la XYZ e la delega fiscale”

Al. 1



PROMEMORIA 1

[CHAP. 1]

[1] QUO USQUE TANDEM ABUTERE, CATILINA, PATIENTIA NOSTRA? QUAM DIU ETIAM FUROR ISTE TUUS NOS ELUDET? QUEM AD FINEM SESE EFFRENATA IACTABIT AUDACIA? NIHILNE TE NOCTURNUM PRAESIDIUM PALATI, NIHIL URBIS VIGILIAE, NIHIL TIMOR POPULI, NIHIL CONCURSUS BONORUM OMNIUM, NIHIL HIC MUNITISSIMUS HABENDI SENATUS LOCUS, NIHIL HORUM ORA VOLTUSQUE MOVERUNT? PATERE TUA CONSILIA NON SENTIS, CONSTRICTAM IAM HORUM OMNIUM SCIENTIA TENERI CONIURATIONEM TUAM NON VIDES? QUID PROXIMA, QUID SUPERIORE NOCTE EGERIS, UBI FUERIS, QUOS CONVOCaveris, QUID CONSILI CEPERIS QUEM NOSTRUM IGNORARE ARBITRARIS?

[2] O TEMPORA, O MORES! SENATUS HAEC INTELLEGIT, CONSUL VIDET; HIC TAMEN VIVIT. VIVIT? IMMO VERO ETIAM IN SENATUM VENIT, FIT PUBLICI CONSILI PARTICEPS, NOTAT ET DESIGNAT OCULIS AD CAEDEM UNUM QUEMQUE NOSTRUM. NOS AUTEM FORTES VIRI SATIS FACERE REI PUBLICAE VIDEMUR, SI ISTIUS FUROREM AC TELA VITAMUS. AD MORTEM TE, CATILINA, DUCI IUSSU CONSULIS IAM PRIDEM OPORTEBAT, IN TE CONFERRI PESTEM QUAM TU IN NOS OMNIS IAM DIU MACHINARIS.

Roma 15/11/2002

PROMEMORIA2

quo usque tandem abutere,
Catilina, patientia nostra?

Riservato a XYZ

data: 15.11.2002
autore: Nicola Zotti

2 Sintesi (o executive summary)

quo usque tandem abutere, Catilina, patientia nostra? quam diu etiam furor iste tuus nos eludet? quem ad finem sese effrenata iactabit audacia? nihilne te nocturnum praesidium Palati, nihil urbis vigiliae, nihil timor populi, nihil concursus bonorum omnium, nihil hic munitissimus habendi senatus locus, nihil horum ora voltusque moverunt

3 Analisi

quo usque tandem abutere, Catilina, patientia nostra? quam diu etiam furor iste tuus nos eludet? quem ad finem sese effrenata iactabit audacia?

nihilne te nocturnum praesidium Palati, nihil urbis vigiliae, nihil timor populi, nihil concursus bonorum omnium, nihil hic munitissimus habendi senatus locus, nihil horum ora voltusque moverunt?
patere tua consilia non sentis, constrictam iam horum omnium scientia teneri coniurationem tuam non vides?

5 Proposta

quo usque tandem abutere, Catilina, patientia nostra? quam diu etiam furor iste tuus nos eludet? quem ad finem sese effrenata iactabit audacia?

1. nihilne te nocturnum praesidium Palati, nihil urbis vigiliae, nihil timor populi
2. nihil concursus bonorum omnium, nihil hic munitissimus
3. habendi senatus locus, nihil horum ora voltusque moverunt?
4. patere tua consilia non sentis, constrictam iam horum omnium scientia teneri coniurationem tuam non vides?

7 Conclusione

quo usque tandem abutere, Catilina, patientia nostra? quam diu etiam furor iste tuus nos eludet? quem ad finem sese effrenata iactabit audacia?

NEWSLETTER1

6

1 CATILINARIA

M. T. Cicero

[chap. 1]

2 [1] quo usque tandem abutere, Catilina, patientia nostra? quam diu etiam furor iste tuus nos eludet? quem ad finem sese effrenata iactabit audacia? nihilne te nocturnum praesidium Palati, nihil urbis vigiliae, nihil timor populi, nihil concursus bonorum omnium, nihil hic munitissimus habendi senatus locus, nihil horum ora voltusque moverunt? patere tua consilia non sentis, constrictam iam horum omnium scientia teneri coniurationem tuam non vides? quid proxima, quid superiore nocte egeris, ubi fueris, quos convocaveris, quid consili ceperis quem nostrum ignorare arbitraris?

3 [2] O tempora, o mores! senatus haec intellegit, consul videt; hic tamen vivit. vivit? immo vero etiam in senatum venit, fit publici consili particeps, notat et designat oculis ad caedem unum quemque nostrum. nos autem fortes viri satis facere rei publicae videmur, si istius furorem ac tela vitamus. ad mortem te, Catilina, duci iussu consulis iam pridem oportebat, in te conferri pestem quam tu in nos omnis iam diu machinaris. 4

5 [3] an vero vir amplissimus, P. Scipio, pontifex maximus, ti. Gracchum mediocriter labefactantem statum rei publicae privatus

interfecit: Catilinam orbem terrae caedere atque incendiis vastare cupientem nos consules perferemus? nam illa nimis antiqua praetereo, quod C. Servilius Ahala Sp. Maelium novis rebus studentem manu sua occidit. fuit, fuit ista quondam in hac re publica virtus ut viri fortes acrioribus suppliciis civem perniciosum quam acerbissimum hostem coercerent. habemus senatus consultum in te, Catilina, vehemens et grave, non deest rei publicae consilium neque auctoritas huius ordinis: nos, nos, dico aperte, consules desumus.

[chap. 2] 7

[4] decrevit quondam senatus uti L. Opimius consul videret ne quid res publica detrimenti caperet: nox nulla intercessit: interfectus est propter quasdam seditionum suspensiones C. Gracchus, clarissimo patre, avo, maioribus, occisus est cum liberis M. Fulvius consularis. simili senatus consulto C. Mario et L. Valerio consulibus est permissa res publica: num unum diem postea L. Saturninum tribunum plebis et C. Servilium praetorem mors ac rei publicae poena remota est? at vero nos vicissimum iam diem patimur hebescere aciem horum auctoritatis. habemus enim eius modi senatus consultum, verum inclusum in tabulis, tamquam in vagina reconditum, quo ex senatus consulto confestim te interfectum esse, Catilina, convenit. vivis, et vivis non ad deponendam, sed ad confirmandam auda-

ciam. cupio, patres conscripti, me 8 esse clementem, cupio in tantis rei publicae periculis non dissolutum videri, sed iam me ipse inertiae nequitiaeque condemno.

[5] castra sunt in Italia contra populum Romanum in Etruriae faucibus conlocata, crescit in dies singulos hostium numerus; eorum autem castrorum imperatorem ducemque hostium intra moenia atque adeo in senatu videtis intestinam aliquam cotidie perniciem rei publicae molientem. si te iam, Catilina, comprehendi, si interfici iussero, credo, erit verendum mihi ne non hoc potius omnes boni serius a me quam quisquam crudelius factum esse dicat. verum ego hoc quod iam pridem factum esse oportuit certa de causa nondum adducor ut faciam. tum denique interficere, cum iam nemo tam improbus, tam perditus, tam tui similis inveniri poterit qui id non iure factum esse fateatur.

[6] quam diu quisquam erit qui te defendere audeat, vives, et vives ita ut nunc vivis, multis meis et firmis praesidiis obsessus ne commovere te contra rem publicam possis. multorum te etiam oculi et aures non sentientem, sicut adhuc fecerunt, speculabuntur atque custodient.

[chap. 3]

etenim quid est, Catilina, quod iam amplius exspectes, si neque nox tenebris obscurare coetus nefarios nec privata domus

parietibus continere voces coniurationis tuae potest, si inlustrantur, si erumpunt omnia? Muta iam istam mentem, mihi crede, obliviscere caedis atque incendiorum. teneris undique; luce sunt claria nobis tua consilia omnia, quae iam mecum licet recognoscas.

[7] meministine me ante diem xii Kalendas Novembris dicere in senatu fore in armis certo die, qui dies futurus esset ante diem vi Kal. Novembris, C. Manlium, audaciae satellitem atque administrum tuae? num me fefellit, Catilina, non modo res tanta tam atrox tamque incredibilis, verum, id quod multo magis est admirandum, dies? dixi ego idem in senatu caedem te optimatum contulisse in ante diem v Kalendas Novembris, tum cum multi principes civitatis Roma non tam sui conservandi quam tuorum consiliorum reprimendorum causa profugerunt. num infitiri potes te illo ipso die meis praesidiis, mea diligentia circumclusum commovere te contra rem publicam non potuisse, cum tu discessu ceterorum nostra tamen qui remansissemus caedere contentum te esse dicebas?

[8] quid? cum te Praeneste Kalendis ipsis Novembribus occupaturum nocturno impetu esse confideres, sensistin illam coloniam meo iussu meis praesidiis, custodiis, vigiliis esse munitam? nihil agis, nihil moliris, nihil cogitas quod <non> ego non modo audiam sed etiam videam planeque sentiam.

NEWSLETTER2

CATILINARIA

1

M. T. Cicero

2

[chap. 1]

[1] quo usque tandem abutere, Catilina, patientia nostra? quam diu etiam furor iste tuus nos eludet? quem ad finem sese effrenata iactabit audacia? nihilne te nocturnum praesidium Palati, nihil urbis vigiliae, nihil timor populi, nihil concursus bonorum omnium, nihil hic munitissimus habendi senatus locus, nihil horum ora voltusque moverunt? patere tua consilia non sentis, constrictam iam horum omnium scientia teneri coniurationem tuam non vides? quid proxima, quid superiore nocte egeris, ubi fueris, quos convocaveris, quid consili ceperis quem nostrum ignorare arbitraris?

3

[2] O tempora, o mores! senatus haec intellegit, consul videt; hic tamen vivit. vivit? immo vero etiam in senatum venit, fit publici consili particeps, notat et designat oculis ad caedem unum quemque nostrum. nos autem fortes viri satis facere rei publicae videmur, si istius furorem ac tela vitamus. ad mortem te, Catilina, duci iussu consulis iam pridem oportebat, in te conferri pestem quam tu in nos omnis iam diu machinaris.

4

[3] an vero vir amplissimus, P. Scipio, pontifex maximus, ti. Gracchum mediocriter labefactantem statum rei publicae privatus interfecit: Catilinam orbem terrae caede atque incendiis vastare cupientem nos consules

perferemus? nam illa nimis antiqua praetereo, quod C. Servilius Ahala Sp. Maelium novis rebus studentem manu sua occidit. fuit, fuit ista quondam in hac re publica virtus ut viri fortes acrioribus suppliciis civem perniciosum quam acerbissimum

hostem coercerent. habemus senatus consultum in te, Catilina, vehemens et grave, non deest rei publicae consilium neque auctoritas huius ordinis: nos, nos, dico aperte, consules desumus.

[chap. 2]

6

[4] decrevit quondam senatus

uti L. Opimius consul videret ne quid res publica detrimenti caperet: nox nulla intercessit: interfectus est propter quasdam seditionum suspensiones C. Gracchus, clarissimo patre, avo, maioribus, occisus est cum liberis M. Fulvius consularis. simili senatus consulto C. Mario et L. Valerio consulibus est permissa res publica: num unum diem postea L. Saturninum tribunum plebis et C. Servilium praetorem mors ac rei publicae poena remorata est? at vero nos vicesimum iam diem patimur hebeschere aciem horum auctoritatis. habemus enim eius modi senatus consultum, verum inclusum in tabulis, tamquam in vagina reconditum, quo ex senatus consulto confestim te interfectum esse, Catilina, convenit. vivis, et vivis non ad deponendam, sed ad confirmandam audaciam. cupio, patres conscripti, me esse clementem, cupio in tantis rei publicae periculis non dissolutum videri, sed iam me ipse inertiae nequitiaeque condemno.

7

[5] castra sunt in Italia

contra populum Romanum in Etruriae faucibus conlocata, crescit in dies singulos hostium numerus; eorum autem castrorum imperatorem ducemque hostium intra moenia atque adeo in senatu videtis intestinam aliquam cotidie perniciem rei publicae molientem. si te iam, Catilina, comprehendi, si interfici iussero, credo, erit verendum mihi ne non hoc potius omnes boni serius a me quam quisquam crudelius factum esse dicat. verum ego hoc quod iam pridem factum esse oportuit certa de causa nondum adducor ut faciam.

5

All.5 – esercitazione

testo originario: 228 parole

LA XYZ E LA DELEGA FISCALE

Mercoledì, 8 maggio u.s., si è svolto il programmato incontro con il Ministro dell'Economia e delle Finanze relativamente alla delega fiscale.

In tale occasione abbiamo avuto modo di ribadire le nostre idee, sia sul metodo di confronto che nel merito, già del resto esposte in occasione dell'Audizione parlamentare che sinteticamente, di seguito vi ricordiamo.

Per quanto attiene al metodo e rilevando il ritardo con cui è giunta la convocazione, consideriamo importante, comunque, il confronto avviatosi con il Ministro, convinti della necessità di approfondire i contenuti della delega fiscale proposta stante la sua genericità, in particolare sul sistema delle deduzioni, delle esenzioni e delle risorse disponibili, che non permette alcuna concreta valutazione sugli effetti redistributivi del reddito.

A tal fine abbiamo avanzato la proposta di una Commissione Tecnica, per i dovuti approfondimenti, accettata da tutti gli altri interlocutori con noi al tavolo, e conclusivamente, dallo stesso Ministro che ha anche tenuto ad affermare la propria disponibilità a cambiamenti del testo della delega, che riteniamo indispensabili per garantire una equa ripartizione dei carichi fiscali, che appaiono eccessivamente sbilanciati a favore dei redditi più elevati (per effetto della riduzione delle aliquote edell'accorpamento degli scaglioni).

Nel merito - convinti della fundamentalità dei capisaldi costituzionali di un sistema fiscale: progressività, reddito adeguato per una vita dignitosa e tutele sociali fondamentali garantite - abbiamo ribadito le nostre richieste:

...

Cancellazione delle parole inutili: 56 cancellate 15 modificate = 172 parole (75%)

~~Mercoledì, l'8 maggio u.s., si è svolto il programmato l'incontro con il Ministro dell'Economia e delle Finanze relativamente alla~~ **sulla** delega fiscale.

~~In tale occasione abbiamo avuto modo di ribadire~~ **ribadito** le nostre idee, sia sul metodo di confronto che nel merito, già ~~del resto~~ esposte in occasione ~~dell'~~ Audizione parlamentare ~~che sinteticamente, di seguito vi ricordiamo.~~

~~Per quanto attiene al~~ **Sul** metodo, ~~e rilevando~~ **rileviamo** il ritardo con cui è giunta la convocazione, ~~consideriamo~~ **considerando** importante, comunque, il confronto ~~avviatosi~~ con il Ministro, convinti della necessità di approfondire i contenuti della ~~delega fiscale~~ proposta, stante la sua genericità, in particolare sul sistema delle deduzioni, delle esenzioni e delle risorse disponibili, che non permette alcuna concreta valutazione sugli **degli** effetti redistributivi ~~del reddito.~~

A tal fine abbiamo ~~avanzato la proposta~~ **o** di una Commissione Tecnica, ~~per i dovuti~~ **di** approfondimenti**o**, accettata da ~~tutti~~ gli altri interlocutori ~~con noi al tavolo, e conclusivamente,~~ dallo stesso Ministro che ha anche ~~tenuto ad affermare~~ **to** la propria disponibilità a cambiamenti ~~del testo~~ della delega, che riteniamo indispensabili per ~~garantire~~ una equa ripartizione dei carichi fiscali, ~~che appaiono eccessivamente~~ sbilanciati a favore dei redditi più elevati (per effetto della riduzione delle aliquote edell'accorpamento degli scaglioni).

Nel merito - convinti ~~della~~ **dei** fundamentalità ~~dei~~ capisaldi costituzionali ~~di un~~ **del** sistema fiscale: progressività, reddito adeguato per una vita dignitosa e tutele sociali fondamentali garantite - abbiamo ribadito le nostre richieste:

Riscrittura del testo con struttura inviariata: 114 parole (50%)

Tremonti: sì alla proposta XYZ sulla delega fiscale

La XYZ l'8 maggio 2002 ha incontrato il ministro dell'economia e delle finanze Tremonti sul tema della delega fiscale.

Abbiamo confermato al ministro le posizioni già espresse in parlamento, sottolineando la genericità del testo su deduzioni, esenzioni e risorse disponibili, genericità che impedisce di valutarne gli effetti redistributivi.

Tremonti ha accolto la nostra proposta di istituire una Commissione tecnica di approfondimento, dichiarandosi disponibile a modificare la delega.

La Commissione sarà la sede per chiedere garanzie di equità fiscale – contro riduzioni delle aliquote e accorpamenti degli scaglioni che avvantaggino i redditi elevati – e difendere i principi costituzionali di progressività della tassazione, dignità del reddito e tutela sociale.

Riscrittura del testo con struttura modificata: 114 parole (50%)

Tremonti: sì alla proposta XYZ sulla delega fiscale

il Ministro dell'economia e delle finanze Tremonti ha accolto la proposta della XYZ di istituire una Commissione tecnica sulla delega fiscale, dichiarandosi anche disponibile a modificarne il testo.

La XYZ, incontrando l'8 maggio 2002 Tremonti assieme alle altre organizzazioni sindacali, ha confermato al ministro le posizioni già espresse al parlamento, sottolineando la genericità della delega su deduzioni, esenzioni e risorse disponibili, genericità che impedisce di valutarne gli effetti redistributivi.

La XYZ nella Commissione chiederà garanzie di equità fiscale – contro riduzioni delle aliquote e accorpamenti degli scaglioni che avvantaggino i redditi elevati – e difenderà i principi costituzionali di progressività della tassazione, dignità del reddito e tutela sociale.